Шевченко – співець краси рідного краю

Урок читання

4 клас

Матеріал уроку. „ Тарас Шевченко" (про нього). Т. Г. Шевченко „ Вітер з гаєм розмовляє...", „Садок вишневий коло хати" 

Мета. Глибше ознайомити дітей з життям та творчістю українського народного поета Т. Г. Шевченка. Показати , як поет оспівує красу рідного краю. Вчити виразно, чітко читати вірші, збагачувати словник учнів, сприяти національному вихованню учнів, формувати почуття гордості за Україну.

Обладнання. Портрет Т. Г. Шевченка, фонозапис пісні „Садок вишневий коло хати" ( муз. М. Лисенка), книга „ Кобзар".

Тип уроку. Вивчення нового матеріалу. 
Хід уроку

І. Організаційний момент               

Ми всі зібрались на урок.

Тож пора нам поспішати –

Кличе в подорож дзвінок.

Цей  в урок в нас   незвичайний,

Він вчить багато нас чому.

Хай буде він для нас повчальний,

За це подякуєм йому.

Розшифруйте шифрограму якими ми повинні бути на уроці?

У- уважними

Р- розумними

 О-організованими 

К-комунікабельними

ІІ. Оголошення теми і мети уроку

У розділі „ Поетична світлиця" ви зможете ближче ознайомитися із чудовими творами . Добре відомі в усьому світі й імена таких визнаних майстрів поетичного слова як Тараса Шевченка, Івана Франка, Лесі Українки, Павла Тичини, Максима Рильського. Творчість цих видатних українських поетів назавжди увійшла у скарбницю світової літератури.
Що таке акровірш?
1. Акровірш

Ти мусиш нам співця назвати,

Адже умів лиш він один

Рабів німих так захищати.

А хто так оспівав, як він,

Садок вишневий коло хати?  Дмитро Білоус

- Сьогоднішній урок присвячений видатному українському поету письменнику, художнику – Тарасові Григоровичу Шевченку. 

- Що ви очікуєте від цього уроку?(навчитись виразно читати твори Шевченка дізнатись цікаві твори з його життя)

На Черкащині, в селі Моринці, у родині селянина-кріпака народився великий поет, художник. Ще означає слово „кріпак”? Це людина, закріплена за паном, яка працює на нього. Пан міг кріпака продати, купити, виміняти, як річ.

У селі Кирилівка минули дитячі роки Тараса. В селі збереглася могила матері, яка молодою пішла з життя, залишивши осиротілих дітей. Збереглася також хата дяка, в якій вчився Шевченко. На кладовищі – могила батька Григорія Івановича. Є в селі музей Тараса Григоровича, пам’ятник великому поетові.

- Як і заповідав поет. Його поховано над Дніпром на високій Чернечій горі, яку народ називає Тарасовою. Тут часто можна почути українських народних співців і музикантів, які співають і грають на кобзі (бандурі). Це кобзарі.

- Діти, чому Шевченка називають Кобзарем?

- Колись у сиву давнину, ходили по Україні старі люди (часто вони були сліпі), співали про тяжке життя, про героїчні подвиги козаків. Співаючи, вони грали на старовинному інструменті – кобзі. Назва інструменту і дала назву – кобзарі.

Шевченко не грав на кобзі, не співав пісень по дорогах України. але коли читаєш його твори, то ніби чуєш ніжну, сумну пісню про тяжке життя народу.

Свою першу збірку творів (1840 р.) поет назвав „Кобзар”. Входило до неї тоді 8 поезій
ІII. Підготовка до вивчення нового розділу.

ІІ. Доповнення знань учнів про життя і творчість Т.Г. Шевченка.

. Довідкове бюро (діти підготовлені заздалегідь по черзі розповідають
про поета) 
-У с. Моринці на Черкащині в хаті кріпака Григорія Шевченка серед морозної темної ночі блиснув на все село один вогник - це народилася дитина. Для пана - нова кріпацька душа, а для України - великий поет,  , незламний Кобзар. Це сталося більш як півтора століття тому, 9 березня 1814 року.

. Ще означає слово „кріпак”? Це людина, закріплена за паном, яка працює на нього. Пан міг кріпака продати, купити, виміняти, як річ.

—  Матусю, а правда, що небо на залізних стовпах тримається?
—  Так, синочку, правда.
— А чому так багато зірок на небі?
—  Це коли людина па світ приходить. Бог свічку за​палює, і горить та свічка, поки людина не помре. А як по​мре, свічка гасне, зірочка падає. Бачив?
— Бачив, матусю, бачив... Матусечко, а чому одні зірочки ясні, великі, а інші ледь видно?
—  Бо коли людина зла, заздрісна, скупа, її свічка ледь-ледь тліє. А коли добра, любить людей, робить їм добро, тоді свічечка такої людини світить ясно, і світло це да​леко видно.
— Матусю, я буду добрим. Я хочу, щоб моя свічечка світила найясніше.
—  Старайся, мій хлопчику...
Ріс Тарас розумною, допитливою дитиною, хотів усе знати. Наслу​хавшись розповідей про залізні стовпи, які нібито підпирають небо, він загорівся бажанням подивитися на них і пішов їх шукати.

Перші скупі знання він отримав з церковнослов'янських релігійних книг у школі сільського дяка, разом з ними і суворі кари та знущання вчителя.

- Світлі дні дитинства були недовгими. Перше тяжке горе, що вразило серце малого Тараса і принесло лихо в Шевченкову родину, - смерть матері. Мачуха, яку привів батько, перетворила рідну хату на пекло: сльози, бійки, сварки, образи і приниження.

На 12 році Тараса спіткало нове горе - раптово, простудившись у дорозі, помер батько.

- Доля привела 17- річного Тараса до Петербурга, пишної і величавої столиці Російської імперії, до міста, де він прожив у цілому 17 років, де сталися важливі події його, де він став художником і вільною людиною.

- 22 квітня 1838 року пан видав вільну своєму кріпаку Тарасові Шевченку. Це сталося завдяки відомим діячам живопису і літератури того часу: В. Жуковському, К. Брюллову, Є. Гребінці, В. Григоровичу, 

А. Мокрицькому, які зібрали і заплатили за поета 2500 крб.

- Ще одна подія, знаменна не тільки в житті Тараса, а й важлива для всієї України, - вихід у світ книги віршів,, Кобзар" у 1840 р. Справді, 

„Кобзар" належить до тих книжок, які найбільше друкують і читають у всьому світі.

Ознайомлення учнів з книжкою «Кобзар».
•   Показ книжки. 

 Свою першу збірку творів (1840 р.) поет назвав „Кобзар”. Входило до неї тоді 8 поезій
•   Бесіда вчителя з учнями про книжку «Кобзар».

-  У кого є така книжка?

- Як вона називається?

-  Що означає слово «кобзар»?

- Діти, чому Шевченка називають Кобзарем?

- Колись у сиву давнину, ходили по Україні старі люди (часто вони були сліпі), співали про тяжке життя, про героїчні подвиги козаків. Співаючи, вони грали на старовинному інструменті – кобзі. Назва інструменту і дала назву – кобзарі.

Шевченко не грав на кобзі, не співав пісень по дорогах України. але коли читаєш його твори, то ніби чуєш ніжну, сумну пісню про тяжке життя народу.

Кобзар - український народний співець, що супроводить свій спів грою на кобзі. Можна було побачити в ; містах, селах, на дорогах. Водили їх хлопчики-поводирі,   бо майже всі були невидющі.

  Кобза — старовинний український народний струнний '     інструмент.        (Показ бандури).

Кросворд
1.художник автор картини «Мені тринадцятий минало..»

2.селоу якому народився Т. Шевченко

3.село у якому жив Т. Шевченко

4.автор «Кобзаря»

5.Автор оповідання «Невільник»

6. Струнний музичний інструмент

7. Ім’я дівчини з  якою дружив Тарас Григорович Шевченко 

- За бунтівливі вірші Шевченка жорстоко покарали - 10 років солдатської муштри, які й підірвали його здоров'я. Вирок царя мав означати й духовну смерть Кобзаря - йому заборонялося писати й малювати. Але зболена душа не могла мовчати - писав і малював, ховаючи у „ захалявні книжечки".
 Через 10 років поета звільнили, він повернувся у Петербург, 1859 року ще раз, втретє і востаннє відвідав Україну. Хворий поет доживав свій  вік у Петербурзі. Уже будучи хворим, видав український буквар для недільних шкіл, планував видати ряд підручників.

.   Шевченко - художник.

а) розповідь вчителя

- Тарас Григорович Шевченко був не тільки поетом, він був ще й і талановитим художником. Його роботи різноманітні за жанрами: автопортрети, портрети, пейзажі.

б) розгляд репродукцій його картин.

в) розгляд та обговорення репродукції картини Шевченка „Автопортрет” (1840 р.).
- Помер Т. Шевченко 10 березня 1861 року. Його поховали на Смоленському кладовищі в Санки-Петербурзі. Але у травні цього ж року тіло великого Кобзаря було перевезене в Україну. З того часу 22 травня - День пам'яті поета, день національного трауру України.

- Як і заповідав поет. Його поховано над Дніпром на високій Чернечій горі, яку народ називає Тарасовою. Тут часто можна почути українських народних співців і музикантів, які співають і грають на кобзі (бандурі). Це кобзарі.  

То ж образ якої  людини вийшов коли ми пограємо у гру треба підібрати слова на першу букву які характеризували Т. Шевченка
Ш- швидкий

Е-енергійний 

В- великий ,вільний, видатний, винахідливий 

Ч- чемний ,чесний,чуйний

Е- ерудований

К-козачок, кобзар, кріпак 

О-обдарований осиротілий особливий окрилений

в) Опрацювання статті про поета „ Тарас Шевченко"
☼ Читання статті мовчки.

- Що нового ви дізналися із статті ?

☼ Вибіркове читання.

- Де зберігаються рукописи поета ?

- Що знаходиться на бульварі Тараса Шевченка у Києві ?

- Що зберігається у Національному музеї Тараса Шевченка ? 

ІІІ. Опрацювання вірша Т. Шевченка „ Вітер з гаєм розмовляє..."

а) Читання вірша учителем.
 - Який темп читання кожної строфи вірша ?

- Які почуття треба передати інтонацією ? 

б) Словникова робота.

-
Прочитайте кожну колонку слів на одному диханні.

Пливе
                                один

Повен
                                Дунаю

Поплив
                     скіпок

Спиняє
                     заграло

Спинить
                    розмовляє

Погралися
                    рибалоньки
- Прочитайте усі дієслова.

- Поясніть слово скіпка.

- Поясніть правопис слова з великої букви.

в)Повторне (мовчазне) читання вірша учнями.

Зверніть увагу, як поет змальовує картини тиші і неспокою в природі.

г) Аналіз змісту вірша.

- Що поет описує у вірші ? Де плив човен ? Чому його понесло у море?

- Які вирази передають роздуми поета ?

- Як поет передав картини тиші і неспокою в природі ?

- Які почуття викликав у вас цей вірш ? Чому ?

д) Вправи на розвиток швидкості читання.

~ Читання вірша, напівприкриваючи букви лінійкою.

~  Гра „ Знайди і прочитай"

Прочитайте рядочки вірша, в яких зустрічаються слова з першої колонки.
є) Виразне читання вірша.

 Фізкультхвилинка
Учитель: «Я думаю, що кожен з вас теж унікальна людина. Зараз ви в цьому переконаєтеся. Сядьте зручніше й заплющте очі. Зробіть три глибоких вдихи й видихи і розслабтеся. У найглибшій глибині кожного з нас ховається неповторна й чудесна зірка. У кожного з вас зірка своя власна. Спробуй побачити її. Уяви її. Подивися на неї уваж​ніше. Якого вона кольору? Якого розміру? А тепер уяви, яке щасливе й задоволене обличчя у твоєї зірки. Ти бачиш широку посмішку на її обличчі? А може, ти бачиш тиху й маленьку посмішку? Твоя зірка смі​ється або посміхається, тому що вона знає одну велику й важливу та​ємницю. (Почніть говорити тихим і проникливим голосом.) Обережно візьми свою зірку в долоні, піднеси її до вуха й уважно послухай, що вона хоче сказати тобі. Нехай вона розкаже тобі, завдяки чому ти — така унікальна й неповторна людина. Тихо скажи собі: «Я унікальна й неповторна людина!» А тепер ти можеш потягнутися, попрощатися зі своєю зіркою й розплющити очі.
Я бачу зараз у нашому класі дуже багато зірочок — унікальних і неповторних людей».

IV. Опрацювання вірша Т, Шевченка „ Садок вишневий коло хати"

а) Робота над заголовком. Мотиваційна підготовка до сприйняття твору.


- Прочитайте назву ще одного вірша Шевченка. Як ви думаєте, про що в ньому йдеться ?


- А тепер уявіть собі холодне підземелля з широкими кількаметровими стінами Петропавлівської фортеці в Петербурзі. Тут, у казематі, захований від усього світу, в огидних допитах і нестерпному очікуванні вироку провів Тарас Шевченко найжахливіший квітень і травень свого життя 1847 року.


Його кати, мабуть, луснули б від злості, коли б довідалися, що їхній арештант і тут, у казематі, пише вірші, Цей цикл віршів Шевченко назвав 

„У казематі". 


І серед них - „ Садок вишневий коло хати".

б) Слухання фонозапису „ Садок вишневий коло хати".

- Яка пора року описана ?

в)  Словникова робота.


Вправа для розвитку мовної здогадки.

Прочитайте слова, подумки вставляючи пропущені букви.

В_ШНІ
                                       Х_ТИ

ПЛ_ГИ                                                  ПОД_Є

В_Ч_РЯ
                                       3_ТИХ

КЛО_
                                                 ЙД_ТЬ

- Яке слово „зайве" у кожній колонці ? (Коло, хати) Чому ?

- Яке значення може мати слово коло ?

 г) Повторне читання вірша вголос.
 Слухання музики .

- Зі скількох строф складається вірш ? 

є) Осмислення змісту поезії.

- Як відтворено у вірші весняний сільський вечір в Україні ?

- Звідки повертаються дівчата ? Де вечеряє сім'я ?
- Хто подає вечеряти ?

- Як ви розумієте вислови вечірня зіронька встає; мати хоче научати ?

- Знайдіть у вірші пестливі слова. Які почуття викликав у вас вірш ? Як ви думаєте, що відчував поет, коли писав цей вірш ?

- Назвіть предмети, зображені у вірші, які ви  сприймаєте зором, а
які - відчуваєте слухом. 

є) Вправи на розвиток швидкості читання.

     Напівголосне читання сусідові по парті, взаємоконтроль.

     Гра „хто уважніший"

- Доберіть з тексту спільнокореневі слова до іменників 1 колонки.

 Знайдіть рими до слів 2 колонки.

ж) Розвиток зв'язного мовлення. Словесне малювання.

- Які малюнки ви створили б до кожної строфи ?

- Які фарби ви використали б, щоб змалювати вишневий садок ? 

  Людей ? Хату ?

з ) Виразне читання вірша.

.
 Пам’ять про поета вічна. 
Ми чуємо, тебе, Кобзарю, крізь століття, 
І голос твій нам душу окриля. 
Встає в новій красі, забувши лихоліття, 

Твоя, Тарасе, звільнена земля. 

У росяні вінки, заплетені суцвіття 

До ніг тобі, титане, кладемо. 

Ми чуємо, тебе, Кобзарю, крізь століття, 

Тебе своїм сучасником звемо.

Пам’ятає народ свого Кобзаря, вшановує його пам’ять: іменем Шевченка названо вулиці, театри. Національний університет носить його ім'я. На майданах міст і сіл споруджено пам’ятники поету.

VI.   Домашнє завдання.

Вірш „ Садок вишневий коло хати" - напам'ять.

